

打造千亩“税务林” 改善生态促振兴

■ 国家税务总局阜新市税务局

国家税务总局阜新市税务局在深入开展助力精准扶贫、乡村振兴活动中，结合彰武县荒山沙化严重、防风治沙任务艰巨的生态特点和环境需求，在生态建设和乡村振兴中找准契合点，连续4年在黄沙中心建起千亩“税务林”，走出了一条乡村生态振兴的新路子。昔日黄沙盈天，如今绿水青山。阜新市税务局连续三年获评全市“驻村扶贫先进单位”，蝉联两届“全国文明单位”。千亩“税务林”的事迹，先后被学习强国、辽宁日报、辽宁法制报等媒体宣传报道。

思路决定出路，在精准发力中探索生态振兴新路子

在推动落实精准扶贫、乡村振兴过程中，阜新市税务局党委明确表示：“既然要做，就要以实效为重，以振兴为先，博眼球的事，我们坚决不做！”思路确定，立即行动。

科学调研、精准施策。阜新市税务局选派精干力量与彰武县大德镇共同对属地地质条件、历史环境、

地域特点和致富需求展开系统调研考察。彰武县地处科尔沁沙地南缘，生态环境恶劣，防风、治沙、固土任务十分艰巨，特别是大德镇福聚昌村是彰武草原生态示范区的重点治理部位，更为艰难，要想筑牢生态安全屏障，只有以树挡沙，方能取得实效。

合理布局、精准定位。经审慎调研、综合考量并与大德镇干部和当地村民多次走访、对接、了解，最终确定了防沙能力强、后续可持续产生效益的经济作物元宝枫和桑葚树作为主要种植品种，选定了福聚昌村最佳种植区域，确保固沙效果最大化，核定了种植方式、规模，坚持持续种植、精心养护、久久为功，最终形成千亩林。

周密部署、精准筹划。阜新市税务局党委专门立会、专题听取驻村工作队汇报，精心筹划帮扶和种植事宜，敲定供树渠道、树苗质量、实施计划、后续维护等细节问题，力争把植树造林作为发展绿色经济的一个重要抓手，助力大德镇经济向高质量迈进。



“汇聚税务力量 播种绿色希望 助力乡村振兴”主题党日。



“千亩税务林”一角。

务实方能落实,在全面发力中倾情打造千亩“税务林”

阜新市税务局党委始终秉持“求真务实、精准施策、广泛参与、全力推动”的理念,精心打造大德镇千亩“税务林”。

集中精力办大事。将千亩“税务林”建设列入脱贫攻坚计划,2018年起连续4年组织干部职工千余人次到福聚昌村植树造林,累计种植经济作物元宝枫、桑葚树1200余亩,有效解决了大德镇治沙绿化可支配劳力不足的瓶颈问题,为建档立卡户切实脱贫提供了税务方案。

精选力量办好事。以驻村工作队为主体,选聘种植防护专家和当地有经验的群众,对“税务林”进行精心维护,浇水、固树、施肥、防虫、防害等各项工作想在前、做在先,定期组织巡查,确保千亩“税务林”保持高成活率。福聚昌村村民感慨地说:“咱们‘税务林’是近年来成活率最高的一片大林子”。

领导带头办成事。历届领导班子成员率先垂范,工作之余亲自参加义务种植,实地调研考察,走在扶贫和种植、养护第一线。福聚昌村村主任李红庆说,

“‘税务林’种植已有4年,税务局的领导和干部们始终在忙这件事,从未间断,现在已经超过千余亩,每次在山顶上看到这片有故事的树林,心里都是暖洋洋的!”大德镇百姓自发在崖壁上镌刻下“税务林”三个大字,默默地见证了这片土地“翻天覆地”的变化。

成果推动成效,在持续用力中稳步实现多领域共赢

千亩林已初成规模,为当地带来了生态、经济和社会效益,初步实现了致力生态、致富百姓的初心和目标。

生态效益显现。现如今,荒山变林地。站在福聚昌村头,10余万株阜新税务人种下的林木在千亩荒山滩涂之间蔓延开来,形成一道坚固的防风治沙绿色屏障,为德力格尔草原风景区评定为国家3A级旅游景区、真正实现“山水林田湖草沙”综合治理模式添上了浓墨重彩的一笔。

经济效益叠加。“绿水青山就是金山银山”——用途广泛的元宝枫木和营养价值极高的桑葚果,便是真实写照。大德镇村民中有一群常年参与义务维

护“税务林”的人,小伟便是其中一员,被问及原因,羞涩的大男孩露出质朴的微笑后,总是会说:

“税务局的同志们不辞辛苦为我们种下了这全身是宝的树,心里倍儿踏实,出点儿力帮助维护树林,这不是应该的吗?”随着时间的推移,千亩“税务林”已经变成福聚昌村的摇钱树。

社会效益广泛。秋季的元宝枫林,远远望去由一片片橘红渐变成紫红色,色彩鲜明,层次感极强。千亩“税务林”刚刚成林,就已成为当地一道美不胜收的景观。每到深秋,游人纷纷来此打卡,为当地带来了可观的社会效益。阜新市林草局局长、时任大德镇党委书记段文刚说:“税务局精心种植、细心呵护成长起来的千亩‘税务林’已经成为彰武治沙和乡村振兴的一张响亮名片,同时还是大德镇和税务系统的联合党性教育基地,意义非凡。”

长效惠及长远,在建立机制中持续推动常态化发展

阜新市税务局党委清醒认识到,致力生态、帮扶振兴不是“一阵风”,必须建立长效机制,坚持持续用力,才能久久为功、长远见效。

长效建设机制。立足千亩“税务林”建设助推生态文明和乡村振兴,形成机制性举措并持续优化完善,通过干部职工认养、聘请专家及建档立卡户管护的结对模式,确保成活率、成林率,确保生态效能、经济效应、社会效益同时发挥、相得益彰。

多方联动机制。常态化与县、镇对接、沟通、联动,对精准扶贫、乡村振兴、生态文明建设同步研究、改善,对千亩“税务林”建设、发展、升级同步研讨、改进。税务机关与当地政府携手并肩持续用力,把乡村生态振兴推向了新的高度。

融合延伸机制。充分发挥全国文明单位和全市扶贫先进单位的典型带动作用,有效运用党建扶贫、项目扶贫、产业扶贫的新理念、新举措,把乡村振兴扎实实地向纵深推进,让村民的生活一如既往。“税务林”间迎风绽放的格桑花,生机勃勃,共同见证这片土地明天的奇迹!

(撰稿人:项阳 贾桂林)